

充分发挥四川省水能资源的战略优势—优先发展水电

本刊编辑组

编者按：1. 原文系学会81年12月向四川省委的技术咨询性报告。本刊刊载时，作了适当删减，未全文发表。

2. 原文系由“水能规划及动能经济专业委员会”编写，学会讨论，曹秉铨付理事长统改定稿。参加编写的有：蔡承忠、孙若蕴、张登仕、周见名、杨永年、毕福生、王作人、宋锡川和陈宗义等同志。

3. 鲁大东省长对原文作了如下批示：“这份材料我看过了。设想是对的，这个远景规划总会实现。” 鲁大东 2.26.

近几年来，四川省能源供应出现了全面的紧张局面，电力问题尤为突出，已经严重地影响国民经济的发展。这是十年浩劫我省能源建设遭到严重干扰和破坏以及长期以来对发展水电重视不够所造成的后果。因此，当前电力供应的被动局面，不是暂时现象，它还将继续一个时期，影响相当深远。出路何在？已成为普遍关心的问题。本文旨在从我省能源的实际情况出发，阐明我省水能资源在能源构成中的战略优势地位，以及从根本上解决我省电力供应不足就必须优先发展水电的理由和根据。提出对今后二十年内我省水电建设安排的意见和设想。对于不少同志所关心的水电工期、造价、发电能力的季节性变化、投资经济效果和库区淹没等问题，也作了一些分析和说明，以利统一认识，共同促进我省水电事业的迅速发展。在我省优先发展水电，这是一项十分艰巨的任务，存在着不少有待解决的问题，在这里也要提出一些建议和意见，以供领导机关和有关部门参考。

一、水能资源在四川省能源构成中的地位

四川省一次常规能源有水能、煤炭、天然气、石油四种。其基本情况如下：

(一) 水能 我省水能资源理论蕴藏量占全国的22.2%。可能开发的水电装机容量为9167万千瓦，年发电量为5153亿度，后者占全国的26.8%，西南云、贵、川三省的52%，长江流域的一半。西部山区包括盆地西部边缘，可能开发的水能资源约占全省的85%。主要集中于金沙江、雅砻江、大渡河三大江河流域。水量丰富。洪枯水量比值不大，枯水期流量相对较丰。规划中的大型水电站（装机25万千瓦以上）总容量占可能开发容量的82%。少数规模

在300万千瓦以上，个别达1000万千瓦。电源点多位于高山峡谷少数民族地区。筑坝建库，一般淹没损失轻微，以年发电量一亿度为单位计算，平均淹没土地30~50亩，不到全国平均数的3%。建坝工程量也相对较小，为我省水电建设的重点地区。但也同时存在不少困难和不利条件。如在高山峡谷地区建坝，不易形成较大库容调节性能良好的水库，大多只能起季调节作用。由于交通不便，地形陡峻，河道狭窄，洪水流量大，河床有深厚复盖层，且地处发生过强烈地震的区域，地质构造复杂。江河又是我国主要林区大量木材浮运的通道等，都给电站建设带来许多困难，欲把资源拿到手，要作很大的努力。盆地水能资源主要分布于长江干流、嘉陵江、涪江、渠江流域的四川腹地。省境白龙江、乌江下游河段以及川东长江的一些支流上也有资源分布。我省丘陵腹地人口稠密，人多地少，为主要农区。为了避免建坝淹没损失过大，一般壅水不高，故电源点比较分散，规模一般不大。本区交通方便，地质构造较为简单。在西部地区会遇到的困难这里大多并不存在，是其有利之处。

我省水能资源如此丰富，在五十年代即已基本查明。但是迄今开发程度很低，到一九八〇年底止，已建成大中小型水电站总容量不过200万千瓦（其中：小型约占40%），仅占可能开发容量的2.2%。一九八〇年发水电72.7亿度，仅占可能发电量的1.4%。两者均低于全国平均水平。

（二）煤炭 全省煤炭到一九七九年为止，已探明储量仅占全国探明储量的1.1%。

全省原煤产量，一九七九年为3838万吨，一九八〇年产3898万吨。经过调整，预计到一九八五年产量可达4100万吨，“七五”期间年产量不会有大的增长，估计到本世纪末，我省原煤年产量将不超过5000万吨。我省煤炭消费，基本上以产定销。一九八〇年发电用煤约600万吨，占总产15.8%，占省统配煤的36%。对省统配煤的产销平衡影响颇大。随着我省国民经济的发展，对煤炭的需求也有相应的增长。按照我省煤炭工业的现状，煤炭生产不仅不能满足近期的需要，且往后供需矛盾更加尖锐。其根本原因，乃是我省已查明的煤炭储量不足，为此必须早作打算，妥善解决。

（三）天然气 现已探明的储量约1100亿立方米，后备资源尚待查明。

天然气的消费构成，一九八〇年化工、化纤生产原料用气和燃料用气约各占一半。天然气作为一种宝贵的化工原料和一种洁净的高效燃料，今后无论资源情况和产量有何变化，应首先用来满足工业原料和城市人民生活的需要。作为工业燃料，是极大的浪费，应予严格限制。

（四）石油 省内石油储量尚待进一步查明，目前产量有限。

我省一次常规能源的各种构成见表1。

根据我省能源资源及其开发利用情况，其特点可以归纳如下：

（1）煤炭在我省当前能源生产和供应中占主导地位。今后仍将占十分重要的位置。但已探明储量不足，开采水平已接近最终规模，增产潜力有限，无论近期、远景，都无法满足国民经济发展的需要，而且缺口越来越大。这是我省能源问题的主要矛盾。

（2）水能资源十分丰富，在全省可开发能源中占绝对优势。但开发程度很低，潜力很大。应多搞水电，节约火电用煤，缓和煤炭供需的矛盾。

（3）天然气应首先满足工业原料和城市人民生活的需要，在今后的能源生产消费构成中，比重将逐渐下降。

表1.

四川省一次常规能源构成表

能 源	每年可开发量		一九八〇年生产		一九八〇年消费	
	数 量	%	数 量	%	数 量	%
水电	亿 度	5150	72.7		82.46	
	折合标煤万吨	22350	86.4	316	9.1	358
煤炭	万 吨	4700		3898		3900
	折合标煤万吨	3360	13.0	2783	79.6	2786
天然气	亿立方米	13		31.5		31.5
	折合标煤万吨	158	0.6	382.4	10.9	382.4
石油	万 吨	9		9.5		130
	折合标煤万吨	13		13.6	0.4	186
合计	折合标煤万吨	25881	100	3495	100	2712
						100

- 注： 1. 各种能源标煤折合率按省统一规定计算。
 2. 一九八〇年由甘肃碧口水电站购入9.76亿度。
 3. 煤炭按采储比1:150计算可能开发量，一九八〇年消费为估计数。
 4. 天然气可开发量按采储比1:25计算，三项数量中均已将原料用气按1980年实用31亿立方米扣除。

(4) 石油关键在寻找新的可采资源，增产才有希望。

(5) 我省80%的人口在广大农村牧区。许多地方燃料短缺，影响生活生产，能源问题还没有得到解决。除继续发展小水电外，还应因地制宜开发利用各种新能源和再生能源，如生物能（沼气、薪炭林）、太阳能、风能、地热能等。特别是发展沼气，已见成效，尤应大力推广。使广大农村地区需要的能源，首先是生活用能问题，尽可能做到就地解决。

据此，我省的能源政策似可归结为：“加强资源勘探。狠抓煤炭，多搞水电。用好天然气，努力争取多产石油。广大农牧地区因地制宜，充分开发利用各种分散能源，尽量就地解决”。

二、为什么四川省要优先发展水电

修建水电站除了前面所说的我省水能资源的战略优势地位外，尚具有下述优点：首先，水能是一种洁净的可再生能源，对环境没有污染。能量利用率较高，一旦建成，就可长期利用。这与火电依赖消耗性能源为燃料，而且往往污染环境形成鲜明的对比。第二，水能资源是一种分布广泛而又能大量集中经济开发利用的主要再生能源。第三，水电在电力系统中具有

运行机动灵活的特点。在系统中往往担任调频、调峰任务，有利于保证电能质量。并能使火电机组平稳运行，降低煤耗。水电在系统中承担事故备用容量，在几分钟内即可消除事故，或防止事故扩大，使系统恢复正常运行，大大提高电力系统的安全性。第四，建设水电站，除发电外，往往还同时具有如防洪、灌溉、航运、城市供水、养殖、旅游等一种或几种效益。第五、水电成本低廉。在四川发电成本每度不到一分钱，大约为火电的三分之一。丰水期内发出的电能往往占全年的70%以上，既有大量季节性电能可以利用，又有降低现行电价的实际可能性。这就为扩大用电范围发展电化、电冶等大耗电工业提供了有利条件。

水电作为现代能源工业的历史，迄今不过七八十年。从三十年代起，首先在一些欧美经济发达国家比较迅速地发展起来。且不说那些现在水电比重占绝对优势的如挪威、瑞士、加拿大、巴西等一些国家，就是那些目前水电比重较小的如美国（12%）、法国（28%）、日本（16%）等国家，也都曾经历过一个优先或积极开发水电的历史时期，它们的水电比重曾分别达到37%、61%和85%。只因近来条件较好的资源已基本开发完毕或其他原因才使水电比重逐渐降下来的。自从石油价格猛涨以来，一些发达国家又在积极地重新开发水能资源，扩建改建老厂，挖掘潜力。第三世界的许多国家也都在大力发展水电，世界银行并给以经济上的支持。总结国际上的经验，走积极发展水电的道路，可以说是一条普遍的规律。我们在四川既尝到过积极开发水电的甜头，也吃了水电建设被耽误的苦头，经验教训是很深刻的。

我们在上面说了水电的许多优点，并不是贬低火电、不要火电，而火电设备出力不受季节变化的影响，水电是难以办到的。所以在优先发展水电、提高水电比重的同时，也还要适当地增加火电容量，才能在系统中互相配合，充分发挥各自的优势，取长补短，提高全电力系统的经济效益。

总的说来，提出在四川省实行优先发展水电这个长期方针，主要理由有三条：一是水电有许多优点，特别是因为水能是一种可以持续利用的清洁的再生能源，在电力建设中具有特殊重要的意义，这是主要根据；二是我省水能资源十分丰富，在能源资源中占有战略优势地位，这是必要的条件；三是发展水电经济效果良好（后面还要具体说明），这是经济上的合理性。集中到一点，就是按照客观规律办事。

在我省优先发展水电，必须实行大中小结合，以大型为骨干的方针。重点在西部。近期应首先选择一些规模适当、见效快、建设条件较好的大中型工程作为建设对象。小水电站要在整顿、巩固、配套并在搞好规划的基础上继续稳步发展，逐步增加单机容量较大电站的比重。在地区分布上适当注意平衡，使更多的农村、集镇用到水电。装机规模一般以满足当地需要为原则。注意经济效果、提高工程质量。小水电纳入主网存在的问题，要妥善解决。

三、关于水电建设中几个主要问题的说明

加速开发我国丰富的水能资源，通过三十年来的实践经验，上下认识基本趋于一致。近来中央又把优先开发水电作为我国能源政策的重要组成部分，方向已经明确。但是长期以来，一些关心电力建设的同志认为：水电建设周期长，往往缓不济急；投资大；洪枯水发电能力差别大；设备利用程度低等，不如火电有利。水电还有库区淹没损失的大问题。为了统一认识，我们认为有必要按照实际情况作一些解释和说明。

(一) 关于建设周期问题

从我省已建成的几座主要水电站看，从导流工程正式开工到第一台机组投产的工期，狮子滩(装机4.8万千瓦)只用了两年。龚咀(70万千瓦)、映秀湾(13.5万千瓦)、渔子溪一级(16万千瓦)分别为5.8、5.0和6.3年。它们都是在十年动乱期内建成的。如果不受干扰，工期还可能缩短。水电站从开始发电到全部投产的时间，会受负荷需求或设备供应等因素的影响。龚咀电站历时七年多是不正常的，如果单就机组安装速度而论，大约三年多时间就可以把全部机组装好投产。我省水电今后开发重点在西部，且大部都是大型工程，自然条件复杂，施工困难，存在着不少使工期延长的因素。考虑了这些因素，大中型工程所需要工期估计如表2。

表2.

大中型水电工程工期估计表

工 程 类 型	中型工程	大 型 工 程		
装机规模(万千瓦)	小于25	25~50	50~100	100~300
正式开工到开始发电 需 要 工 期(年)	3—5	5—7	7—9	9—11
开始发电到全部投产 需 要 工 期(年)	1—1 $\frac{1}{2}$	2	2	2—3

火电站的建设周期，受自然条件影响较小。土建工程量远比同等规模的水电站小。估计从开工到投产，中型工程工期为2—3年，大型工程3—5年(川南豆坝火电厂装机30万千瓦，建于“文革”时期，开工后四年二个月开始投产)，都要比同等规模的水电站为短。大型工程差别尤为明显。但是必须指出，给火电厂供应燃料的煤矿建设周期却是相当长的。以建设一个容量100万千瓦年发电量为50亿度的水电站为例，开始投产工期9年，总工期11年。如用一个年净发电量相同的火电厂来代替，一年需耗用原煤300多万吨，需建若干对大中型矿井才能满足电厂用煤的需要。中型煤矿一般要在开工五年后才能出煤，7—8年达到设计能力。大型煤矿开始出煤需8—9年。由此可见，决定火电厂投产的迟早，不是火电厂本身而是煤矿的建设周期。各种不同工业企业的建设周期，是由企业本身的特点、规模以及建设条件所客观决定的。如果人们充分意识到水电工期长的这一特点，如同对待煤炭工业那样，根据需要与可能，妥善地安排建设计划，使每年都有足够的资金投入建设，保证一定的在建规模，使水电的生产能力按计划陆续增加，那是不难做到的。否则临渴掘井，自然缓不济急，陷于被动。在这个问题上我们应当认真吸取过去的经验教训。

(二) 关于造价问题

据我省已建成投产的八座大中型水电站统计，每千瓦造价737—1267元，平均为912元。我省几座主要火电站平均每千瓦造价为642元。如火电按每千瓦设备每年消耗原煤3.5吨计，需增加煤矿投资350元。此外，煤炭运输约占我省铁路运输总量三分之一，每千瓦火电尚需摊铁路投资约100元。每千瓦的输变电投资，水电因离负荷中心较远，应大于火电。估计水火电每千瓦分别摊350元和250元。

照以上水火电本身造价加上各自的附加投资后，水火电每千瓦的综合造价分别为1262元

和1342元，火电略高，差别不大。近几年来，由于调整物价，按目前情况估计，水火电每千瓦平均造价大约分别为1200元和800元，计入附加投资后每千瓦分别为1550元和1500元，基本一致。这种趋势，估计在今后相当长时期内不会有明显的变化。

（三）关于水电站发电能力的季节性变化问题

我省大多数水电站，由于水库调节性能较差，河流来水量夏丰冬枯这一客观自然规律起着主导作用，确实存在丰枯水季发电能力差别较大的问题。“可靠出力”这一水电站特有的动能指标，只是意味着某一保证率条件下，在某一时段内的平均发电能力，通常指的是一年中发电能力最低时期。但是，此时水电站拥有大量富余的设备容量，可用以承担系统的部分调峰任务和其他任务，其总容量远远超过可靠出力。除了发电量要受可靠出力所提供的电量的限制外，实际上不存在按固定的可靠出力运行的情况。因此，水电站的可靠出力，在大多数情况下，与其说是一种容量指标，不如说是一种电量指标。其次需要说明的是，水电站的装机容量，系由必需容量与重复容量所组成。必需容量又分为工作容量与备用容量。以龚咀电站为例，装机容量70万千瓦，可靠出力18.3万千瓦，占26%。设计工作容量40~44万千瓦（实际运行中达到37万千瓦）。另分担系统负荷备用容量5.5万千瓦，事故备用容量4.5万千瓦。检修一台机组占用容量10万千瓦。共计必需容量为60~64万千瓦，为总装机容量的86~91%。重复容量仅6~10万千瓦。狮子滩电站可靠出力1.47万千瓦，按必需容量装机4.8万千瓦，已全部得到充分利用。我省其他一些水电站，包括在建的和规划设计中的，必需容量一般都占装机容量的三分之二以上，说明容量利用程度并不见低。设置重复容量，在经济上也是合理的。我省近年来电力供应严重不足的根本原因，是电力建设远远落后于负荷增长的需要。为了缓和供电的紧张状态，不得不在丰水季多发多供。除部分火电设备进行检修外，几乎动用了系统内所有可以动用的设备来发电，其中也包括了重复容量和不应当动用的备用容量（此时因水电满发，这些容量已经转移到火电方面来了，使动用成为可能）。但是一到枯水季节，由于水电重复容量发电能力的消失，水电原来承担的那一部分备用容量又无法动用来正常发电，其结果必然导致系统发电能力的大幅度下降，被迫实行限电。由此可见，丰水季多发电，本来就是临时性的应急措施，并且是以降低系统运行安全稳定性为代价的。要从根本上扭转这种被动局面，必须大大加速电力建设的步伐，争取早日做到电力先行，同时结合采取其他如设置丰水季多用电的大耗电用户等有效措施，有计划地调整丰枯水季的系统负荷，以适应水电站的特点。那末，系统的正常运行就能够得到保证，枯水季严重缺电的现象，也就完全可以避免。

这里还要说一说水力发电设备的利用程度问题。我省大中、型水电站的设计计算利用小时数大多数在5000小时以上，居全国前列。同国内一些火电占绝对优势的系统相比，也不相上下。总的说来，设备利用程度是比较高的。另一方面，也必须指出，只要水电站的装机容量的确定是经济合理的，则据以计算所得的利用小时数，无论是高是低，自然也都是合理的。它不是设计水电站所追求的某种经济指标。水电站利用小时数的多少，同它的经济效果并没有必然的内在联系，因而不宜把它当作衡量经济效果的指标。在实际运行中，达不到设计计算平均指标，除了受来水影响外，还可能有其他原因，应作具体分析。

（四）关于投资的经济效果问题

根据多年资料统计分析，我省水火电每度发电成本分别为0.8分和2.5分。按统一电价计算，每度电积累分别为6.0分和3.4分。每度电利润分别为4.9分和2.3分。一九八〇年全网资金积累率和利润率分别为22.2%和15.5%。就系统内部在同等基础上进行计算比较，水火电的资金积累率分别为28.1%和19.1%。利润率分别为23.7%和11.1%。水电明显高于火电。如果所发水电全部用火电代替，全部火电利用小时提高到5600小时，积累率和利润率大约将分别提高到22%和13%，仍未超过上述全电网的实际水平。为此选择两个具有一定代表性的水火电站，按其建设投资和投产时间的实际情况，用3%的年利率进行了投资偿还年限的计算，其结果如表3。

表3.

水火电站投资偿还年限计算表

电站名称	按利润计算投资偿还年限 (年)		按积累计算投资偿还年限 (年)	
	从投资开始算起	从发电开始算起	从投资开始算起	从发电开始算起
豆坝火电厂	15	9	12	6
龚咀水电站	14	7	12	5

注：从开始发电到全部投产，豆坝和龚咀分别为3.5和7年。

通过以上分析和对比，可见在我省多搞水电，相对于火电来说，在经济效果方面也是较好的。

（五）关于水电站建设中的淹没损失问题

筑坝建库，淹没土地和其他固定资产，需要安置移民，经济上当然要受到损失，但同时却获得了发电和其他的综合效益。因此有一个得失的衡量问题。表4、表5列出了我省和全国各大区已建成大中型水电站淹没土地和迁移人口的统计数字和单位指标。从对比中可以看出，我省淹没土地和迁移人口指标仅分别为全国平均数的29%和34%，远低于华北、华东、中南地区。此外，我们还以大家认为库区淹没较大、移民较多的宝珠寺水电站为例，同我省黑龙滩、鲁班、三岔坝、升钟等几个已建、在建的水利工程列表作一比较。可以看出，仅就灌溉效益而言，除万亩灌面移民指标略高于黑龙滩和升钟外，宝珠寺的其他指标都是最低的。宝珠寺淹没耕地30550亩，按每亩年产值83元计，每年损失254万元。淹没房屋20600间，迁移人口26210人。以上淹没损失和移民安置费用已决定按每人2300元一次补偿，计6026万元。又淹没公路86公里需要重建。效益方面，每年从库内引水约10亿立方米，增加灌溉面积233万亩，每年可增产粮食5—7亿斤，增加产值5600—7900万元。净效益如何合理分配于水库和灌溉渠系工程方面，问题比较复杂，因缺乏资料，难以估计。在灌溉效益实现以前，因有水库调节（有效库容13.4亿立方米）而增加的年发电量约3亿度，每度利润以四分计，每年可增加发电利润1200万元。枯水季可靠出力显著增加，相应减少了大量补充火电投资。效益是显而易见的。此外，经水库调节，可削减不同频率的洪峰流量20%~40%，对保护下游易受淹城镇农田有显著作用。总的说来，在我省修建水电站，淹没损失是相对较轻的，得

大于失。今后建设重点在西部高山峡谷地区，一般淹没损失轻微。只要在水电建设中重视淹没和移民问题，把损失控制在经济合理范围以内，并使移民得到妥善的安置，有关各方面的利益得到切实的保障，那么水库淹没就不会成为水电建设的障碍，问题也是不难解决的。

表 4. 全国各地区已建水电站淹没损失统计表

地 区	装机容量 (万千瓦)	设计年 发电量 (亿度)	淹 没 土 地		迁 移 人 口	
			万 亩	亩 / 万 亩	万 人	人 / 万 亩
东 北	226.57	95.08	33.9	0.357	11.88	0.125
华 北	46.99	11.244	45.29	4.028	29.17	2.594
华 东	254.46	88.657	98.06	1.106	78.94	0.890
中 南	683.01	333.15	222.0	0.666	152.84	0.459
西 北	250.52	120.51	17.08	0.142	7.13	0.059
西 南	271.0	137.4	19.84	0.144	12.75	0.093
其中：	四川	117.2	61.45	10.16	0.16	0.125
	贵州	86.9	42.56	6.49	0.152	0.08
	云南	66.9	33.37	3.19	0.096	0.042
全 国	1732.55	786.041	436.17	0.555	292.71	0.372

表 5. 宝珠寺等水电与水利工程水库淹没损失比较表

项 目	升 钟 (在建)	鲁 班 (已建)	黑 龙 滩 (已建)	三 岔 坝 (已建)	宝 珠 寺 (拟建)
总 库 容 (亿立方米)	13.4	3.46	3.58	2.23	25.4
淹 没 耕 地 (亩)	30463	9236	16574	33000	30600
迁 移 人 口 (人)	20373	12561	9976	22854	26200
控制灌溉面积 (万亩)	208	62.69	121.3	59.5	233
每 亿 立 方 米 库容淹地(亩)	2273	2669	4630	14798	1205
每 万 亩 灌 面 淹地(亩)	146	147.3	136.6	555	131
每 亿 立 方 米 库容迁人口(人)	1520	3630	2787	10248	1031
每 万 亩 灌 面 迁 移 人 口(人)	98	200	82	384	112

四、对我省今后二十年内水电建设安排的意见和设想

我省一九八〇年底共有水火发电设备容量396万千瓦，其中水电为197万千瓦（内有小水电约78万千瓦）占50%。一九八〇年发电量162.25亿度，其中水电72.7亿度（内小水电20.5亿度，）占44.8%。据有关部门初步规划，到一九八五年需年发电量210亿度（其中网内180亿度）。一九九〇年需290亿度（其中网内240亿度）。一九九〇年以后按增长率为5%和7%两种方案推算，到2000年分别为470亿度和570亿度。

我省大中型水电站建设，五十年代和六十年代曾先后有过两次较快的发展，成绩是显著的。但是在七十年代初龚咀等电站先后投产以后，在长达七、八年之久的一段时间内，基本上没有新项目继续投入建设，以致在一个相当长的时期内水电生产能力增长停滞。目前在建的大中型水电站，铜街子（装机 $4 \times 15 = 60$ 万千瓦）处于施工准备阶段，抓得紧一些，有可能在一九九〇年前部分投产。渔子溪二级（装机 $4 \times 4 = 16$ 万千瓦）主体工程尚未全面动工，如能增加投资，加强施工力量，一九八五年可能有一台机投产。唯南桠河三级（装机 $3 \times 4 = 12$ 万千瓦）可在一九八二年投产，一九八五年前全部建成。此外，计划由贵州乌江渡水电站每年送电10亿度。平衡结果，一九八五年尚需增发火电12亿度，增加发电用煤约70万吨。“七五”期内网内需要增长60亿度，如仅靠在建的铜、渔两水电站，估计“七五”期内可能新增水电容量不过27万千瓦。倘缺额全由火电补足，则到了一九九〇年，网内需增发火电约45亿度，一年增加发电用煤270万吨，势必严重影响煤炭平衡，供需矛盾更加尖锐。为使一九九〇年以前能有较多的水电投产，必须在一九八五年以前尽早安排新的投建项目。可以考虑的有白龙江的宝珠寺（装机 $4 \times 16 = 64$ 万千瓦）和岷江太平驿（装机 $20 \sim 26$ 万千瓦）。前者接近负荷中心，有灌溉等综合效益，建设条件较好，初步设计已经批准。只要妥善解决水库淹没和移民问题，投资有着，即具备开工条件。抓得紧一些，一九九〇年有可能部分投产。太平驿是一个引水式电站，还需要进行勘测设计。但工程比较简单，工期较短，建设已有经验。争取一九九〇年前部分投产，亦有可能。照此框算，“七五”期内，网内有可能新增水电约50万千瓦，年发电量约30亿度，缺额仍需由火电补足。要实现以上打算，须作很大的努力。看来“七五”电力供应是个难关，日子很不好过。

一九九一年至二〇〇〇年按5%的增长率计，网内需增加年发电量180亿度，相应增加装机约400万千瓦。为使全年容量电量平衡，水火电装机应有适当的比例，水火按1:0.70（即水电比重达到60%）计算，十年内水电应增容量240万千瓦。为满足这一时期水电生产能力增长的需要，一九九〇年以前须有容量足够的新项目及时投入建设。可供选择的有乌江彭水（装机约120万千瓦），以冶勒为龙头水库的南桠河四个梯级（装机约40万千瓦，属中型工程），岷江紫坪铺（装机40万千瓦），雅砻江桐子林（装机40万千瓦），锦屏引水电站（最终规模300万千瓦，第一期100—150万千瓦），二滩装机200万千瓦，以及大渡河上的一些条件较好的点子。只要做好规划选点工作，早定点，投资有保证，早动手，这十年内增加水电三百万千瓦或再多一些，是完全可以做到的。这里要着重指出的是，我省大多数水电站调节性能较差，目前规划中少数调节能力良好的大型工程，自然条件复杂、工程艰巨，要确定其可行性，还需作大量工作，看来不是在一九九〇年以前所能够考虑的建设对象。而以冶

勒为龙头水库的南桠河其他梯级电站和锦屏引水电站，从动能经济和运行观点来衡量，都是非常优越而难得的点子，而且也有争取较早建设的条件。冶勒是一个具有多年调节水库的水电站，南桠河全部梯级开发完成后，可以在枯水季提供约43万千瓦的可靠出力，超过了二个龚咀电站的可靠出力。洪水季还可提供水电所缺乏的事故备用容量，承担系统部分尖峰负荷，是一个比较理想的水电电源。锦屏引水电站可采取分期开发，有利于大量减少投资积压。第一期先搞100—150万千瓦，得到可靠出力76万千瓦。这个电站隧洞长约16公里，处于二、三千米高山之下，只有进出口两个施工工作面，主要是解决洞子的施工技术问题，虽有困难，但与同等规模的高坝电站相比，毕竟要简单一些。建议把这两个项目尽早列入规划设计计划，并解决进点的交通问题，为它们创造建设的必要条件。一九九一至二〇〇〇年间，除完成续建工程，并安排一些在后期投产的工程外，还要为二〇〇〇年以后准备电源而投入一批新建项目，这里就从略了。总的来说，我省水电建设重点在西部，而以雅砻江锦屏以下河段（包括锦屏、二滩、桐子林等四个点子共装机940万千瓦），以及大渡河中段为首先开发的河段。交通比较方便，工作也做得多些。前者除供电本省外，还可向云、贵输送，为大规模发展那里的电冶、电化大耗电工业创造条件。对于网外电力需求的增长，采取尽量就地解决的办法，主要靠水电。

当前要狠抓在建工程，保证投资，加强施工力量。宝珠寺要早建，力争于“七五”期内能投产。近期则应有计划地抓紧对一批规模适当的大中型工程，如太平驿、紫坪铺、南桠河梯级、彭水、瀑布沟、桐子林等项目的规划选点工作，以便早日选定其中一些投资省、见效快的项目投入建设，力争在“七五”期间多增加一些水电。二滩是一项巨型骨干工程，条件优越，技术复杂，工作要继续下去，做深做透，直至完成初步设计，作为储备建设项目。锦屏引水长隧洞施工技术问题，如能提前进行研究，不但对建设条件会有所了解，也可以大大加速以后设计工作的进程。这些都是水电站建设的前期工作，必须认真研究、妥善安排，才能为建设创造必要的前提。

根据我省电力增长的需要，粗估了水电需要的投资。前两个五年大中型水电可能分别增加容量16万千瓦和50万千瓦，需分别投资8~10亿元和18~20亿元。后十年按5%增长率计算，需增加水电240万千瓦左右，包括为二〇〇〇年以后准备电源，需投资35~40亿元。

关于西电东送问题，从我省资源条件看、从技术上看，应当说是完全可能的。但我省水电的特点是丰枯发电能力差别较大，从四川西部向中南或更远向华东地区千里送电，其规模大小、成本水平和电能质量、以及受电地区的具体情况如何，都会影响它的经济效果。因此可以说，西电东送问题主要是一个经济问题，须待我省有大量余电时才有实现的可能性。其前景如何，现在还很难说，需要深入研究。

五、对加速我省水电建设的意见和建议

（一）必须切实解决水电的资金问题

当前发展我省大中型水电站最突出的是资金问题。为了实现前面所说的建设安排，在当前国家财力有限的情况下，要设法多方开辟资金来源渠道。例如，地方自筹一部分资金，搞一些规模较小的项目；或与中央合作办水电，分享利润；使用银行贷款，用于工期短、见效

快的工程上，发行水电建设股票，发动企业认购，投产后给予用电优惠；水库土地淹没损失，采用逐年补偿的方式，以减少基建资金支出等。

（二）妥善解决库区土地淹没（包括施工占地）损失的补偿和移民安置问题

五十年代国家颁布的“国家土地征用办法”已不适用，无法执行。除须由国家颁布新的土地征用法、以便有所遵循外，对移民的安置问题，必须结合当地具体情况，在工程规划选点阶段（或可行性研究阶段）就应开始进行研究，提出原则性的处理方案。由于农村出现了新的情况，如人口增加、实行联产计酬责任制等，过去搞过的那种大量移民就近后靠或插队的办法，现在已很难实行。因此，大量移民应采取相对分散安置的原则，办法可以灵活多样。如在原料有保证、产品有销路的条件下兴办集体企业；帮助有关社队兴修水利，广开工付业门路，提高生产水平，增加收入，在保证人平分配不减少、生产生活提高不受影响的条件下，通过协商，安置部分移民；有计划地利用水电站施工场地数以十万平方米计的大量房屋等设施，建设小城镇，尽可能多办一些劳动密集型企业，多安置一些移民就业；举办水库养殖和游旅事业，优先安置移民等。此外，每年从每度电利润中提取一厘钱的水电基金，要有效地用于解决受淹地区和移民安置的遗留问题。关于土地淹没和移民安置等的补偿标准问题，我们认为要从实际出发，区别对待，不宜定得过死。移民安置费用，按照不降低或略高于移民原来居住条件水平的原则一次发给，并帮助他们解决运输和建材供应等问题。土地淹没、占用补偿费用，可按每亩税后年净产值由国家逐年给予补偿，发电后则作为电站生产费用开支（为满足初期需要，可予付头几年补偿费用），按照事先协议，合理地分配于有关方面，用于发展生产，改善生活。

（三）加强西南三省地区的国民经济和电力建设规划工作

电力工业的状况如何，对国民经济的发展影响极大。建议常设一个负责制订西南三省地区国民经济发展规划的领导机构，它的主要任务之一是从三省的能源和其他资源以及工农业的具体情况出发，统筹规划三省的能源和电力建设，以及相适应的现代工业的合理构成和布局。加强现由西南电管局领导的三省电力规划工作。省的电力建设规划工作，则由省电力局组织领导有关业务部门、在地区规划的领导下具体进行，并以此指导电力建设的前期工作。加强计划性，避免盲目性。

（四）加强水电建设的前期工作，迅速改变落后面貌

我省水能资源十分丰富，电源点众多，自然条件复杂，规划选点任务艰巨。水电站的规划选点工作，是整个前期工作的要害，处于十分重要的地位，必须要用大力去抓。目前的情况，一是缺乏已完成初步设计的建设储备项目，二是对于项目安排的先后缓急、未能做到在已有资料的基础上进行充分的民主讨论和分析研究，以致计划安排的目的性不够明确，存在一定主观随意性。领导机关对此也重视不够。建议从组织上、工作方法上采取有效措施，切实加强和改善这一工作。此外，作为前期工作尖兵的地质勘探队伍，长期以来工作艰苦，待遇不如其他部门同等人员，子女教育等问题得不到妥善的解决，思想不安定，且技术队伍老化，后继乏人。再者技术装备落后，一直是个薄弱环节，对整个前期工作影响很大，必须大力予以加强。希望电力部和地方党组织加强对前期工作、特别是规划选点工作的领导，帮助有关业务部门改进工作。

(五) 改革现行水电施工体制，提高施工机械化程度

现行水电土建施工全能工程局的施工体制，队伍庞大，负担沉重，问题很多。现在四川的一个工程局职工18000人（连同随行家属达三万人），承担大工程可能还不够用。每转移到一个新的工地，首先要修建大量房屋，安排好职工及其家属的生活和子女教育等问题，任务十分繁重，严重地分散了领导精力，延长了施工准备时间，也不利提高施工技术和管理水平。西部地区地处深山峡谷，地形陡峻，缺乏大片施工场地，又是少数民族地区，大量人员进入工地，困难更多。除建设并办好职工生活基地外，建议在全国范围内、首先在西南地区建立起专业性的施工企业，承担各个工程的有关项目，有计划地进出各个工地。工程局只需保留一支精干的施工管理力量和基本工人队伍，以便集中主要精力，协调现场各个部门的施工活动，把工程管好。现在工地使用人力过多的另一重要原因，是主要工序机械化程度一般不算低、而辅助工序却往往由于未能协调配合而使用过多的人力。因此，今后在继续提高主要工序机械化程度的同时，要着重解决辅助工序（包括辅助企业）的机械化作业问题，使之配套成龙，从而把施工的综合机械化程度在原有的基础上大大提高一步，以有效地减少现场人力，减轻工程负担，提高工效，降低造价。

(六) 适应水电特点发展大耗电工业

我省大多数水电站的一个主要特点，是调节性能较差，丰枯水出力悬殊。这是一种自然规律。从长远看，这种情况也不会有根本性的改变。如果现行全年用电基本均衡的工业体制长久维持不变，则水电比重的提高将受限制。为了改变这种不相适应的局面，建议利用联网后的有利条件，在三省范围内统筹规划，积极发展各种大耗电工业。如四川的铁合金、炼钢，云南的电解磷（每吨需电14000度），贵州的电解铝（每吨需电18000度）。这些电冶，电化工业产品都是国内所迫切需要的，有的还从国外进口。可以有计划地安排它们丰水季多生产，枯水季少生产。同时实行丰水季优惠电价，以抵偿由于全年生产不均衡而增加的生产成本，使之也能获得合理的利润。

此外，水电建设中经常遇到的综合利用问题，如水电站与过木、铁路建设方面等方面的矛盾问题，涉及不同国民经济部门的业务范围，往往意见不一，影响工作进行，希省政府加强对这一工作的领导。关于合理地分担综合利用的投资，发挥中央地方二个办电积极性、以及给地方以利益等问题，建议中央和地方共同研究，早日解决。

× × ×

在四川省优先发展水电，这是历史赋予我们的光荣任务。存在着许多有利条件。我们已经有了一支经过考验规模相当的专业队伍，积累了较丰富的建设经验，各项工作都已有一定的基础。但是也应当看到，任重道远，困难不少。把大量资源拿到手，要作艰巨的努力。关键在于加强对水电建设的集中领导。迅速克服一些业务部门存在着的思想领导上的涣散软弱状态。健全领导班子。切实解决好诸如资金、加强规划选点和地勘工作、施工占地和水库淹没损失补偿标准以及移民安置等几个紧迫问题。我们深信，在中央的大力支持和能源政策的正确指导下、在省委和人民政府的正确领导下，依靠全体水电职工的共同努力和有关部门的通力

协作，一定能够克服重重困难，期于十年后初见成效，本世纪末有一个较大的变化，争得电力先行的主动权，为迅速发展我省水电事业作出应有的贡献。

四川省部分水电项目指标表

附表：

项 目 单位	III 级	南 嘉 河	漁 子 溪	大 渡 河	白 龙 江	岷 江	岷 江	雅 雅 江	乌 江
		II 级	铜 子 街	宝 珠 寺	紫 坪 铺	太 平 驿	桐 子 林	彭 水	
多年平均流量	秒立米	37.0	53	1500	335	485	373	1870	1300
正常蓄水位	米	1369.5	1501	474	588	842	1092	1015	293
总库容	亿立米		0.007	2	21	4.7	0.038	0.7206	13.7
有效库容	"		0.0056	0.52	13.4	3.3	0.03	0.3006	5.9
最大水头	米	294	301.8	40	101.4	97	130	28.55	89
可靠出力	万千瓦	2.8 / 8.4	3.8	13	15.6	9.9	9.2	10 / 15.8	28.4
装机容量	"	12	16	60	64	40	20—26	40	120
年发电量	亿度	6.4 / 7.42	8.9	32.1	22.78	22.7	14—16	20.91 23.12	60
坝型		混凝土 闸 坝	混凝土 闸 坝	混凝 土 坝	混凝 土 坝	堆石坝	混凝土 闸 坝	混凝 土 坝	混凝 土 坝
最大坝高	米		31.5	76	130	124	25	59	118
引水线长	公里	洞 7.0	洞 7.6				洞 10.0		
淹没耕地	亩			4230	30550	10200	60	65	10000
迁移人口	人			5480	26210	15220	100	220	17000
土石方开挖量	万立米	151	210	609	284	550	15	500—600	700—800
土石方堆筑量	"		22	155	70.7	1030			
混凝土浇筑量	"	33	31.5	280	258	66	100	100—125	300—350
总投资	亿元	2.05	2.0	8—9	7—8	5—6	3—4	5—6	12—14
第一台机投产期	年 / 年	11	8	11	7	6	5	5	7
总工期		12	9	12	8—9	7—8	6	6	9
备 注		在 建	在 建	在 建	初 设	规 划	规 划	初 设	选 坝

四川省部分水电项目指标表 (续一)

项 目 单位	龙 河	南 涪 河	雅 宽 江	雅 宽 江	大 渡 河	大 渡 河	
	芭蕉滩石板水治	勒二 滩	锦屏二级	龚嘴加高	瀑布沟(低)		
多年平均流量	秒立米 20.1	34.2	14.9	1680	1240	1500	1272
正常蓄水位	米 620	427	2655	1200	1637	590	740—750
总库容	亿立米 3.16	0.051	3.03	58		18.5	0.54—1.13
有效库容	" 2.7	0.017	2.82	32.7		8.8	0.12—0.6
最大水头	米 65.3	155.5	625	188	309	115.8	63—73
可靠出力	万千瓦 0.55	3.0	13.5	100	76/120—190	39.2	18—21.2
装机容量	" 1.95	10.5	16	300	150/300	210	80
年发电量	亿度 0.73	3.5	6.56	168	114/180—206	100.9	44.2—46
坝 型	堆石坝 砌石坝 堆石坝	重力 拱坝		混凝土闸坝	混凝土 坝	堆石坝	
最大坝高	米 79	18	107	245	50	145	82—92
引水线长	公里	洞4.75	洞9.0		洞15.9		
淹没耕地	亩 8543	102		16700		增5891	280—480
迁移人口	人 9524	42		19920		增16644	500—700
土石方开挖量	万立米 108.5	62.5	150	1029	566/1110	增219	462—
土石方堆筑量	" 128.85	4.5	510		104		278—
混凝土浇筑量	" 16.7	15.0	17.0	830	176/364	增345	77.4—
总投资	亿元 1.2	0.8	2—2.5	30	12/21	增11—12	6
第一台机投产期 总工期	年/年 4 5	3 4	5 6	8—10 11—12	8—9 10—11	6—7 9	6—7 7—8
备 注	初 设 规 划	选 坝 规 划		规 划	规 划		

四川省部分水电项目指标表 (续二)

项 目	单 位	大渡河 瀑布沟 (高)	大渡河 大岗山 (低)	大渡河 大岗山 (中)	金沙江 向家坝	金沙江 溪罗渡	金沙江 白鹤滩	大渡河龙头石
多年平均流量	秒立米	1272	1070	1070	4650	4650	4250	1060
正常蓄水位	米	850	1100	1150	380	600	820	955
总库容	亿立米	46.9	4.6	10.6	49.4	121.0	195	1.2
有效库容	"	32.2	1.6	5.1	9.4	48.0	93	
最大水头	米	173	145.0	194.7	111	201	200	50
可靠出力	万千瓦	80	31.9	48.1	132	819	325	11
装机容量	"	250	160	210	464	968	830	40—45
年发电量	亿度	133.5	85.0	114.5	257	535	457	25±
坝 型		堆石坝	重力拱坝	重力拱坝	混凝土坝	混凝土坝	混凝土坝	左：混凝土坝 右：堆石坝
最大坝高	米	200	175	225	175	275	264	
引水线长	公里							
淹没耕地	亩	26688	375	7875	32100	34860	73980	
迁移人口	人	50856	215	4391	56800	28200	60670	
土石方开挖量	万立米	1200	(450)	626	3654	2240	2123	
" " "堆筑量	"	2350			150	180	54	
混凝土浇筑量	"	154	(270)	588	1430	2060	1200	
总投资	亿元	25	(15—17)	20—21	55.4	84	74	
第一台机投产期	年／年	8—9	8—7	8—9	10.5—11	11—12	11—12	
总工期		10—11	9—10	10—11	12—13	13—14	13—14	
备 注			规 划	规 划	规 划	规 划	规 划	规 划

注：1. 本表由水利电力部成都勘测设计院提供；
 2. 本表可靠出力和年电量为单独运行的数值；
 3. 有两个数字的、大数为梯级联合运行的数值。